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Сучасні умови та динаміка розвитку суспільства потребують від особистості 

більш швидкої та ефективної адаптації до навколишнього середовища, високої 
культури, моральності, сформованої системи цінностей і переконань, 
зацікавленості в творчому розвитку, здатності до інноваційної діяльності, 
самовдосконалення тощо. 

У цій взаємодії людини та світу важливу роль відіграють повноцінно 
сформовані як особистісна, так і соціальна ідентичності особистості. Одним з 
найбільш важливих видів соціальної ідентичності є професійна ідентичність, 
вивчення та аналіз розвитку якої необхідні для розуміння процесів її 
формування, виявлення основних факторів впливу на кожному етапі розвитку, 
що буде сприяти створенню нових механізмів соціальної та професійної 
адаптації і самореалізації особистості.  

Стрімкі економічні та політичні зміни, що відбуваються в суспільстві, 
пред'являють нові вимоги до фахівців, зайнятих у різних професійних сферах. 
Відповідно, об'єктивно зростає значення розвитку професіоналізму, який 
підвищує конкурентоспроможність фахівця, забезпечує активність особистості, 
здатність самостійно приймати рішення і особисто відповідати за їх реалізацію. 
Підтвердження професіоналізму вимагає від людини постійного поглиблення 
отриманих знань та оволодіння новими професійними вміннями. Тому дуже 
важливо спрямувати особистість у період отримання освіти на розвиток 
творчих можливостей, розвинути бажання та інтерес до пізнання нових сфер 
життя, у тому числі професійної.  

Останнім часом науковці все частіше звертаються до проблеми становлення 
та формування професійної ідентичності. Питання структури та змісту 
соціальної ідентичності, особливостей формування та розвитку професійної 
ідентичності та професійного самовизначення широко висвітлені в роботах 
закордонних і вітчизняних авторів (Г.М. Андреєва, М.М. Абдуллаєва,  
М. Берзонскі, М.Л. Бутовська, Т. Буякас, А. Ватерман, Ж.П. Вірна, Н.Ю. Волянюк, 
Г.В. Гарбузова, Е. Гоффман, Р. Дженкінс, І.А. Дружиніна, Є.П. Єрмолаєв,  
Е. Еріксон, Д.Н. Завалішин, Н.Л. Іванова, Д. Кемпбелл, А.М. Лукіянчук,  
Дж. Марсіа, В.Н. Павленко, Ю.П. Поварєнків, Є.Т. Соколова, Дж. Тернер,  
М. Шеріф, Б. Шефер, Л.Б. Шнейдер, Б. Шледер, М. Яромовіц та ін.)  
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Проте, станом на сьогоднішній день, залишаються недостатньо вивченими 
динаміка розвитку професійної ідентичності майбутніх спеціалістів, 
особливості розвитку її структурних компонентів у процесі навчання. Також не 
до кінця з’ясованим залишається питання про внутрішні, індивідуально-
особистісні механізми формування професійної ідентичності, особливо ті, що 
мають відношення до мотиваційної та ціннісної сфер особистості. 

Існують різні погляди на визначення поняття професійної ідентичності, 
оскільки різні психологічні напрямки вкладають своє бачення у трактування 
цього феномену. Це пояснюється, передусім, тісним взаємозв`язком 
особистісної та соціальної ідентичностей, наявністю у людини цінностей, цілей 
та переконань, які впливають на формування її ідентичності у цілому. 

Так, наприклад, А. Ватерман пов’язував ідентичність з наявністю у людини 
чіткого самовизначення, на яке впливає вибір цінностей, цілей та переконань, 
які супроводжують її в житті. Він виділяє процесуальну та змістовну сторони 
ідентичності, які охоплюють процес формування ідентичності людини, оцінку 
та відбір цілей, цінностей та переконань [1]. 

Н.Л. Іванова у своїх роботах розглядає професiйну ідентичність як вид 
соціальної ідентичності. На думку автора, професійна ідентичність формується 
у процесі виявлення істотних зв'язків всерединi і поза професією, вона 
пов'язана із загальною інформаційною основою діяльності та концептуальними 
схемами професiйної поведінки. У структурі ідентичності розкриваються 
когнітивний, мотиваційний і ціннісний компоненти [3]. 

На думку Ю.П. Поваренкова, професійна ідентичність виступає критерієм 
професійного розвитку, який свідчить про якісні та кiлькісні особливості 
прийняття людиною: себе, як професiонала; конкретної професiйної діяльності, 
як способу самореалізації та задоволення потреб; системи ціннiсних норм, 
характерних для даної професiйної спільноти [6]. 

Л.Б. Шнейдер аналізує професійну ідентичність як результат професійного 
самовизначення, персоналізації і самоорганізації, які виявляються в 
усвідомленні належності до певної професії і професійної спільноти. 
Професійна ідентичність може бути побудована з трьох складових, які в «Я-
концепції» часто визначають як сукупність установок «на себе»: когнітивної, 
емоційної та поведінкової [7]. 

Дж. Марсія під ідентичністю розуміє структуру его, внутрішню, динамічну 
організацію потреб, що самостворюються, здібностей і переконань. 
Безсумнівною перевагою теорії Дж.Марсія є уявлення про різні статуси 
ідентичності. Структура iдентичності розвивається з прийняттям все більш 
різноманітних рішень щодо себе й свого життя, усвідомленням своїх сильних і 
слабких сторін, осмисленням свого життя та цiлеспрямованістю [4]. 

І.А. Дружиніна розглядає професійну ідентичність як прийняття індивідом 
провідних професiйних ролей, ціннісних позицій і норм, що сприяють 
конструюванню професійного майбутнього. Основними чинниками, що 
обумовлюють розвиток професійної ідентичності, є професійні знання, уміння, 
навички та інші якості фахівця, такі як: ідеальний образ професії, самоінтерес, 
вольові якості та екстравертованість особистості, можливість соціальних 
перспектив, сформованість професійної складової образу «Я» [2]. 
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Початок формування та розвитку професійної ідентичності припадає на 
період навчання за спеціальністю. В цей період відбуваються процеси 
самовизначення, персоналізації і самоорганізації, набуваються нові знання, 
навички, проходить перегляд цілей та цінностей особистості. І в той самий час 
спостерігається поетапне становлення професійної ідентичності студентів, що є 
результатом його цілеспрямованої позиції в межах навчального процесу та 
професійної діяльності. Уявлення про самого себе, емоційні переживання та 
усвідомлення активності, яка пов’язана з отриманням професії, стають єдиним 
цілим і на їх основі з’являється почуття тотожності з самим собою як 
майбутнім фахівцем.  

Процес становлення професійної ідентичності студентів можна поділити на 
три основні етапи [5]:  

1) первинний вибір – ознайомлення з професійною спільнотою, при цьому в 
майбутніх спеціалістів формується ціннісне ставлення до обраної професії;  

2) підтвердження чи ні первинного вибору – можуть суттєво змінитися 
професійні уподобання і наміри студентів, що нерідко призводить до 
розчарування у своєму виборі або навпаки, до впевненості в ньому;  

3) реалізація первинного вибору в діяльності – ототожнення себе зі своєю 
професійною діяльністю, входження у професійну спільноту, усвідомлення 
своєї професійної самостійності та ефективності. 

Підсумовуючи, слід зазначити, що професійна ідентичність об’єднує в собі 
характеристики особистісної та соціальної ідентичності, що інтегруються в 
життєвий та професійний досвід через ставлення людини до себе як до 
професіонала, ставлення до професії, ставлення до професійної спільноти. Тим 
самим, професійна ідентичність постає як інтегративний конструкт, у якому 
виражається взаємозв’язок особистісних характеристик, що забезпечують 
орієнтацію у світі професій, прагнення до більш повної реалізації особистісного 
потенціалу у професійній діяльності, а також здатність до прогнозування 
життєвих перспектив. 
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СПЕЦИФІКА ЗВ'ЯЗКУ ЕМОЦІЙНОЇ ПРИВ'ЯЗАНОСТІ ДО МАТЕРІ 

 

Вплив найближчого соціального оточення дитини на її розвиток завжди 

знаходився у центрі уваги як вітчизняних, так і закордонних дослідників. 

Особлива роль у процесі розвитку дитини призначається матері, як людині, яка 

проводить найбільше часу з дитиною, доглядає її, спілкується з нею, вирішує 

повсякденні складнощі. Вагомий вклад у визнанні ролі матері, її взаємин з 

дитиною та їх впливу на розвиток останньої належить вченим 

психоаналітичного напрямку. Особливе місце серед наукових концепцій, які 

розкривають значення ранніх взаємин матері і дитини для її подальшого 

розвитку, займає теорія прив'язаності видатного психоаналітика Джона Боулбі 

[1, с. 203]. Однак, оскільки основним методом дослідження Дж. Боулбі 

виступало спостереження, а не аналіз несвідомого, що є одним з 

фундаментальних правил психоаналізу, його теорія прив'язаності займає 

проміжне місце між психоаналізом, етологією, та психологією розвитку. 

Прив'язаність дитини до матері (або людини, що її замінює) розглядається 

сучасними дослідниками, як базове утворення першого року життя, що впливає 

на подальший психічний (емоційний, інтелектуальний), фізіологічний та 

соціальний розвиток дитини [2, с. 423]. 

Методологічну основу дослідження склали фундаментальні дослідження 

феномену прив’язаності (Bowlby, 1982; Ainsworth, 1963), уже наявні 

дослідження зв’язку відносин із матір’ю з окремими аспектами дорослого 

(сімейного) життя (Crowell&Owens, 1998; Main, Solomon,1990; Main, 1999; 

Borisova & Izhvanova, 2009). 

Прив`язаність – це взаємний процес утворення емоційного зв'язку між 

людьми, який зберігається невизначений час, навіть якщо ці люди розлучені. 

Дорослим подобається переживати почуття прив`язаності, але вони можуть 

прожити і без нього. Дітям же переживати почуття прив`язаності необхідно. 

Вони не можуть повноцінно розвиватися без відчуття прив`язаності до 

дорослого, оскільки від цього залежить їх відчуття безпеки, їх сприйняття світу, 

їх розвиток. 


